
"Сучасні проблеми землеробської механіки" (17–19 жовтня 2024 року)

475

                                                           
                                                                       

                                                                  
                                                                      
                                                                       
                                                                 
                                                                       
                   

                          
                                                          

                                                                   
                                     

                                                            
                                               
                          

                                                           
                                                            

УДК 631.1: 338.3: 635.1

ВИЗНАЧЕННЯ ОПТИМАЛЬНИХ МІСЦЬ РОЗТАШУВАННЯ
СХОВИЩ ДЛЯ ОВОЧІВ

Кудринецький Р. Б., Днесь В. І.
Інститут механіки та автоматики агропромислового виробництва НААН

Серед ресурсів життєзабезпечення суспільства продовольство посідає
найголовніше місце. Україна є провідним виробником продовольства у світі
навіть в умовах технологічного відставання галузі. Проте подальший
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розвиток аграрної сфери вимагає від держави розробки й впровадження 
продуманої стратегії модернізації аграрного виробництва, зокрема, овочевої 
галузі. 

Ринок овочів України є цілком самодостатнім, потреба вітчизняних 
споживачів у овочах забезпечується на 104,4 %; раціональна площа посіву 
овочів, за якої найбільш економічно доцільно їх вирощувати, становить 100-
150 га залежно від виду продукції і його сортового складу; основними 
виробниками овочевої продукції є господарства населення, частка яких у 
загальному обсязі виробництва складає понад 85%; основними чинниками, 
які гальмують розвиток овочівництва є: низький рівень технічного 
забезпечення та логістики; стихійний ринок продажу овочів; мала кількість 
овочесховищ; не функціонують овочеві кооперативи [1, 2]. 

У довоєнний період основна частка, а саме 39%, виробництва овочів 
припадала на господарства степової зони України (рис. 1 а), а у 2023 році 
основний кластер виробництва овочів перемістився у зону Полісся (рис. 1 
б), частка виробництва овочів зросла з 24 % до 33 % у порівнянні 2020 
роком. 

 

 
Рис. 1. Частка виробництва овочів за природно-кліматичними зонами 

України: а) 2020 рік; б) 2023рік 
 
Отже збільшення виробництва овочів спонукає товаровиробників до 

прийняття управлінських рішень щодо будівництва та розміщення сховища. 
Під час формування мережі сховищ необхідно враховувати наступні 

чинники [3–6]: сховища власні чи орендовані; визначити кількість сховищ, 
необхідну для обслуговування ринків збуту; вибрати місце розташування 
мережі сховищ; вибрати форму постачання до сховища (централізоване, 
децентралізоване). 

При цьому зберігання продукції на сховищах слід організувати таким 
чином, щоб мінімізувати витрати утримання сховища ( Вскл  min ). 

Під час прийняття рішення щодо вибору кількості сховищ слід 
враховувати наступні чинники [3–6]: потужність матеріального потоку; 
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попит на ринку збуту; розмір регіону збуту; відносне розміщення 
постачальників та покупців; особливості комунікаційних зав’язків тощо. 

Важливу роль під час прийняття рішення щодо організації зберігання 
продукції відіграє вибір місця розташування сховища. За таких умов дане 
питання є актуальним для будь-яких інших елементів логістичного ланцюгу 
(підприємств-виробників, посередників тощо). 

Територіальне розміщення сховищ визначаються такими факторами: 
потужність матеріальних потоків; розмірами регіону збуту і концентрацією 
в ньому споживачів; розташуванням постачальників і покупців тощо. 

На даний час існує велика кількість методів оптимізації розташування 
сховищ є, а саме: метод центрів тяжіння (центру ваги); метод пробної точки; 
метод перебору; метод «сітки»; методи програмування (лінійного 
програмування, комбінаторний метод, методи динамічного програмування 
та інші методи). 

Під час своїх досліджень нами було використано методи вибору 
розташування сховищ такі як: метод центрів тяжіння, метод «сітки» і методи 
програмування.  

Нами розглядалось завдання визначити місця розташування сховища, 
який би забезпечував мінімальні витрати на перевезення продукції від 
виробника на склад і від складу до споживача. Для прикладу нами 
розглянуто Київську область і наведено місця розташування сховищ для 
овочів борщового набору (картопля, морква, капуста, буряки столові, 
цибуля). 

На рисунку 2 наведено динаміку виробництва овочів у Київській 
області за роками, з якої можна зробити висновок, що виробництво овочів 
із кожним роком зростає, що також спонукає до збільшення обсягів сховищ.  

З графіка на рисунку 3 видно наявність надлишку виробленої 
продукції. 

 

 
Рис. 2. Динаміка виробництва 
овочів за роками в Київській 
області [2] 

Рис. 3. Виробництво та споживання 
овочів борщового набору в 
Київській області за 2022 рік [1] 

 
Під час визначення оптимальних місць розташування сховищ для 

овочів використано географічну інформаційну систему Google Earth. 
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Встановлено, за даними інтернет ресурсу ТРІПОЛІ-ЛЕНД, інформацію про 
виробників овочів «борщового набору» Київської області. Визначено, що 
таких виробників, різних форм власності, в межах області налічується 70, 
встановлені їх адреси та відмічено їх розташування в Google Earth.  

Надалі здійснено кластеризацію цих господарств застосувавши спосіб 
агломератної кластеризації [7] за критерієм мінімальної відстані між 
господарствами. У результаті чого отримано три характерних кластери. Для 
кожного з цих кластерів, за критерієм мінімуму вантажоперевезень, 
визначено місця розташування сховищ (рисунок 4). 

 

  
Рис. 4. Розміщення сховищ 
 
Висновки 
1. Оптимальне розташування сховищ дозволяє значно знизити 

загальні витрати. 
2. Використання алгоритмічних підходів допомагає в автоматизації 

процесу вибору. 
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